

Россия в системе интеграции агропродовольственных рынков Евразийского экономического союза: монография / В.Е. Ковалев, А.Н. Семин; М-во науки высш. образования Рос. Федерации, Урал. гос. экон. ун-т. – Екатеринбург : Изд-во Урал. гос. экон. ун-та, 2021. – 309 с. Шифр ЦНСХБ 21-5759.

Монография посвящена исследованию теоретических и методологических основ экономической интеграции агропродовольственных систем, выявлению и обоснованию ключевых детерминант возможных конфликтов национальных интересов в сфере АПК, проявляющиеся через реформирование системы государственного регулирования. Выявлены и систематизированы факторы, препятствующие более глубокой интеграции аграрных рынков стран – участниц евразийской агропродовольственной системы. Обоснована роль агропродовольственного сектора экономики РФ как центрального звена в процессе формирования и развития ядра аграрной интеграции евразийской агропродовольственной системы. Выявлены таможенные эффекты интеграции агропродовольственных рынков ЕАЭС, порождающие серьезные риски для агропродовольственного сектора экономики РФ, связанные с различным позиционированием стран – членов данного регионального торгового соглашения в ВТО. Разработан алгоритм, определяющий формирование эффективного механизма государственного регулирования рыночных отношений в АПК РФ с учетом реализуемых принципов ускоренного импортозамещения и экспортрасширения. Книга содержит приложение на 20 страницах и список использованной отечественной и иностранной литературы из 391 источника. Монография предназначена для исследователей экономики АПК, ученых, занимающихся проблемами интеграции агропродовольственных рыночных систем, экспертов и аналитиков, интересующихся вопросами развития агропродовольственного сектора экономики РФ в условиях ВТО и ЕАЭС, аспирантов и студентов магистратуры.

Аграрные проблемы и новые модели экономического развития в странах Востока: Коллективная монография. / Отв. Ред. и сост. И.В. Дерюгина; Институт востоковедения РАН. – М. : ИВРАН, 2021. – 544 с. Цифр ЦНСХБ 21-6100.

Монография посвящена актуальным вопросам современности аграрным проблемам и новым моделям развития стран Востока. Исследовано влияние аграрных реформ на развитие сельского хозяйства и динамику экономического роста в аграрном секторе стран Южной, Восточной и Юго-Восточной Азии, уровень продовольственной безопасности и самообеспечение продуктами питания в странах Океании, Центральной Азии и Африки. Рассмотрены проблемы неравенства в социально-экономическом развитии стран Востока и влияние пандемии COVID-19 на усиление бедности и увеличение числа голодающих в этих странах. Представлены новые модели экономического развития в странах Азии и Северной Африки. Оценены новые формы организации производства, зеленые технологии, как драйвер экономического роста и перспективы развития водородной энергетики, предоставление финансовых услуг с помощью новых технологических платформ, с применением мобильных технологий, больших данных, искусственного интеллекта, цифровых валют, бесконтактной и биометрических технологий. Рассмотрены неакционные формы организации международного производства, которые используют транснациональные компании. Книга снабжена иллюстративным и табличным материалом и списком использованной литературы из 166 отечественных и иностранных источников.

Структурные изменения в сельском хозяйстве России по материалам Всероссийских сельскохозяйственных переписей 2006 и 2016 годов / Под общей ред. К.Э. Лайкана и А.В. Петрикова. – М. : ВИАПИ имени А.А. Никонова, 2020. – с. 310. Цифр ЦНСХБ 21-4969.

В монографии проанализированы структурные сдвиги в сельском хозяйстве страны за период между переписи

2006 и 2016 гг. Рассмотрены изменения в ресурсном потенциале отрасли в целом, в разрезе федеральных округов и субъектов Российской Федерации. Проведена оценка структурных изменений в размещении и посевной площади зерновых и зернобобовых культур, подсолнечника, сахарной свеклы, картофеля, овощных и бахчевых культур, а также структурных изменений в поголовье крупного рогатого скота, свиней, овец и коз, поголовье птицы. Выявлены структурные изменения в численности хозяйств – объектов переписи: специализации, структуре землепользования и посевов сельскохозяйственных культур, структуре поголовья скота, техническом обеспечении и трудовых ресурсах. Проведена классификация хозяйств основных категорий сельскохозяйственных производителей: сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, личных подсобных хозяйств и других индивидуальных хозяйств граждан, некоммерческих (садоводческих, огороднических, дачных) объединений на основе стоимостных оценок их производственного потенциала. Проведена экономическая классификация категорий хозяйств по группам вмененного дохода за исследуемый период. Изложена методология формирования выборочных совокупностей личных подсобных хозяйств для статистического наблюдения за ними в межпереписной период. Информационной основой монографии послужили опубликованные Росстатом итоги Всероссийских сельскохозяйственных переписей 2006 и 2016 годов, а также базы обезличенных микроданных об объектах переписи. Список библиографии состоит из 4 наименований. Книга представляет интерес для научных работников, преподавателей экономических и аграрных вузов, студентов и аспирантов, специалистов органов управления АПК.

Рекомендации по развитию агропромышленного комплекса сельских территорий Нечерноземной зоны Российской Федерации до 2030 года. Версия 2.0. М. : ООО «Издательство МБА», 2021. 400 с. Шифр 21-4988.

В монографии рассмотрены основные направления и меры государственной поддержки развития агропромышленного комплекса и сельских территорий Нечерноземья. Отмечено значение и опыт развития АПК региона в дореформенный период, а также роль региона в экономике и обеспечении продовольственной безопасности страны в условиях глобальных климатических изменений и современных трендов природопользования. Рассмотрены вопросы совершенствования размещения сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности региона, формирование зон товарного производства. Определены структура продукции сельского хозяйства Нечерноземья по категориям хозяйств и регионы с высоким удельным весом рентабельных и убыточных сельскохозяйственных организаций, а также бюджетная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей. Рассмотрены проблемы социально-экономического и демографического развития села. Большое внимание уделено технологическим аспектам развития сельского хозяйства Нечерноземной зоны, в том числе перспективам развития земледелия и мелиорации, селекции и семеноводства, производству зерна и кормов, льноводству, восстановлению коноплеводства, развитию оленеводства и пчеловодства. Определены условия результативности научно-инновационного обеспечения сельского хозяйства. В целях обеспечения безопасности населения и окружающей среды разработаны принципы радиационной безопасности контроля радиоактивного загрязнения. Даны рекомендации по развитию АПК и сельских территорий Нечерноземной зоны РФ до 2030 г. ориентированные на органы исполнительной, законодательной власти федерального и регионального уровней. Книга содержит 23 иллюстрации, 102 таблицы и список библиографии из 34 наименований.